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Nous sommes au-dessus d’Illzach, commune limitrophe de Mulhouse. Une usine, et donc des bâtiments industriels, est en cours de démolition.
Nous avons emmené le public en octobre 2024, lors des Journées de l’Architecture organisées par la MEA, en déambulation dans cette commune qui compte (et comptait) encore quelques entreprises industrielles. Les plus anciennes avaient acquis le titre de patrimoine industriel du fait de leur date de création, de l’origine locale de leur personnel, mais étaient enclavées dans le tissu urbain habité.
« Architecture en chantier », tel était le thème 2024 choisi par la MEA. Le public a bien senti cette notion lors de nos arrêts sur sites. D’abord Schindler, ancien site de production de cabines d’ascenseurs depuis 1963, dont les ateliers et bureaux étaient en cours d’abattage et d’évacuation des gravats. L’avenir du site est un aménagement résidentiel urbain. Plus loin, nous nous sommes arrêtés là où existait la SIPP (Société d’Impressions de Papiers Peints et de Produits textiles) dont les bâtiments ont été érigés à partir de 1960. L’entreprise a cessé de produire en 1969, ses bâtiments arrasés en 2018 (photo ci-dessus) et aujourd’hui un nouveau quartier mixte (maisons individuelles et immeubles collectifs) la remplace. Même sort pour les bâtiments de dépôt et de vente Macorest juste à côté. Enfin « TIVAL » (pour Teintureries, Impressions, Blanchiment des Vosges et d’Alsace), héritière de l’indiennerie créée par Jean Hofer en 1834, entreprise sise à Illzach et majoritairement à Kingersheim. Le complexe industriel est en reconversion depuis de nombreuses années : immeubles d’habitation, hypermarché, salle de spectacles et de conférences. Le complément est en cours : libération et aménagement du terrain, construction de collectifs et de maisons de ville.
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au carrefour des rues des Brodeuses, Jeannette Boll et de Thann (intérieure), au sein de l’emblématique site DMC (Dollfus-Mieg et Cie) à Mulhouse. La vue proposée préfigure un aménagement futur de cette partie de l’usine construite globalement entre 1890 et 1920. En face de nous, le bâtiment 72, ancien lieu de pompage et de distribution d’eau et station d’air comprimé.
Le Consortium Forcopar a emmené le public au mois d’octobre, lors des Journées de l’Architecture 2023 (organisées par la Maison européenne de l’Architecture), dans une déambulation externe et interne. Nos partenaires, déjà établis à la suite d’une reconversion d’usage des bâtiments ou encore présents par une activité industrielle textile (DMC), nous ont montré comment il est possible de s’approprier des murs industriels anciens et de savoir y rester pour faire perdurer une marque mondialement appréciée.
Le thème 2023, « Architecture-Transformation », a été largement démontré : comment d’un site construit pour une exploitation précise (tant technique que financière) il est possible de se projeter vers une nouvelle destinée urbanistique comprenant des activités industrielles, tertiaires, commerciales, d’habitat.
C’est l’enjeu pour la Ville de Mulhouse que de revitaliser ce secteur considéré comme un patrimoine local majeur en un nouveau quartier urbain à part entière. Malgré des démolitions que nous pensions impossible (la grande filature de 1812), ce site reprend vie dans un plan au long cours. L’empreinte humaine est majeure, mais la nature sera préservée par la présence de l’eau (le Steinbaechlein) et d’une arborescence adaptée.







	Par nos propositions de manifestations lors des Journées de l’Architecture, nous restons fidèles à notre mission de vulgarisation, de sauvegarde et d’incitation à la reconversion du patrimoine industriel où qu’il se situe. L’étude a débuté pour continuer cette mission en 2025.



L’agenda
Lancer les appels à (ré-) adhésions 2025, individuelles et collectives.
Organiser notre AG et clore les résultats de 2023 et 2024.
Initier les doctorants de l’UHA au patrimoine industriel dans une 3ème session consacrée à l’impact de l’industrie sur la planète (la pratique de l’industrie, son héritage, son impact sur l’environnement (février à avril 2025).
 Continuer la diffusion de « Trésors d’usine en Alsace ». 
Choisir notre destination pour la déambulation 2024 des Journées de l’Architecture.
Enrichir notre site internet :
· en invitant nos partenaires à nous fournir des informations sur leurs activités,
· en proposant des promenades patrimoniales industrielles réelles ou virtuelles.


Le mot du Bureau
Chaque année, nous tenons à remercier nos adhérents pour leur volonté de nous suivre et de nous soutenir. Pour 2025, adhérents individuels et collectifs, nous vous saurons gré de votre soutien pour chacune de nos actions.
Les membres du Comité de direction ont été, à divers titres, occupés, ne permettant pas de tenir notre AG pour l’année 2024 (résultats et comptes 2023).  Mais une date sera prochainement définie pour nous « rattraper » : une AG au titre des années 2023 et 2024.
Notre participation à l’Ecole doctorale de l’UHA (Université de Haute Alsace) et à l’Ecole d’été sont deux occasions de nous servir du fonds que constituent les modules et les unités de la formation à distance créée il y a une dizaine d’années.
Ce sera à nouveau le cas pour l’Ecole doctorale 2025.
Il nous tient également à cœur de proposer chaque année une destination pour les Journées de l’Architecture en lien avec le thème choisi par la MEA (Maison Européenne de l’Architecture). Cette instance, dont nous sommes de fait adhérent, admet notre spécificité de « défenseurs du patrimoine industriel » en lien avec (toutes) les opérations de reconversion, qu’elles soient récupération ou nouveau projet qui n’oublie pas le passé laborieux.



D’ores et déjà, des idées de manifestation pour les Journées de l’Architecture 2024 sont dans notre esprit. Nous allons les étudier, rechercher des soutiens pour toujours proposer le plus grand intérêt à notre public en mettant en lumière ce qui nous anime : la sauvegarde et la reconversion du patrimoine industriel.
L’Ecole doctorale et l’Ecole d’été sont 2 occasions de faire valoir la formation à distance (sur le patrimoine industriel et ses reconversions) imaginée il y a une vingtaine d’années. Nous en publierons des informations dans nos Actualités.
L’AG 2024 (activités et comptes de 2023) sera à nouveau l’occasion de définir nos axes de travail et de développement, tout en concourant à la cohésion de l’association.
Une formation imaginée fin des années 90/début 2000, c’est se souvenir des acteurs de ce moment. 2 personnes très impliquées alors nous ont quittés en 2023 : Annemarie David, notre secrétaire, et Dan Bernfeld, son mari et président d’honneur. Nous avons une pensée émue à leur égard.









Adhésions et ré-adhésions 2023
Toutes les personnes individuelles et collectives peuvent dès à présent adhérer ou renouveler leur adhésion pour l’année 2024. Nous conservons le montant de nos cotisations, à savoir 20 € pour les individuels et 350 € pour les collectifs.
Le consortium Forcopar remercie toutes celles et ceux qui le soutiennent, par leur participation personnelle et/ou par leur contribution financière.






Ecole d’été 2024
La résilience des héritages de l’industrie






	MULHOUSE & WESSERLING SUMMER SCHOOL 8-12 July 2024
« Industrial heritage and sustainable development »
An interdisciplinary approach to industrial archaeology: 
Architecture and sustainable development – Technical, architectural, landscape, 
cultural, literary and societal industrial heritage

	
BIENVENUE ! « Patrimoine industriel et développement durable »
Une approche interdisciplinaire de l’archéologie industrielle : Architecture et développement durable –
Patrimoine industriel technique, architectural, paysager, culturel, littéraire et sociétal.

BIENVENU! « Dziedzictwo przemysłowe i zrównoważony rozwój »
Interdyscyplinarne podejście do archeologii przemysłowej: Architektura i zrównoważony rozwój Dziedzictwo techniczne, architektoniczne, krajobrazowe, kulturowe, literackie i społeczne.

VÍTEJTE ! „Průmyslové dědictví a udržitelný rozvoj“
Interdisciplinární přístup k průmyslové archeologii: architektura a udržitelný rozvoj - průmyslové technické, architektonické, krajinné, kulturní, literární a sociální dědictví.



GENERAL PRESENTATION
This training is aimed at master's or doctoral school level students in the fields of architecture, heritage, human and social sciences, or science and technology. It aims to raise learners’ awareness of the potential represented by the heritage of our industries from the perspective of sustainable development. The emphasis will be on the impact of past industry practices in the construction of our landscapes, as well as the opportunity that legacy sites generate in terms of reconversion. We will especially analyze the economic parameters and implications; technical and social aspects of such initiatives.
The choice of training site of Wesserling is obvious due to its proximity to the industrial metropolis of Mulhouse, but also due to the fact that this large industrial site in a rural environment, which has spanned two and a half centuries of history, has been able to impose as a model of frugal and multifactorial reconversion.
The project takes the form of a Blended Intensive Program (BIP) Erasmus+ organised into 2 learning periods: 
(1) An online Learning Programme 16-19 April 2024
(2)  A face-to-face programme 8-12 July 2024 (Mulhouse & Wesserling, France)
The three partner universities are The Université de Haute-Alsace (UHA), coordinatof the BIP, which hosts The Lodz University of Technology (TUL) and The Czech Technical University in Prague (CTU).
Most presentations will be in English, or at least in the speaker's language with English support.
Voici le haut de la description du programme qui a été proposé aux étudiants français, polonais et tchèques. Les séquences d’apprentissage et de découverte se sont déroulées à la satisfaction des participants, tant étudiants que professeurs accompagnants.
Cette expérience à laquelle FORCOPAR était intimement associée devrait servir de base pour une édition future. Mais c’est aussi une « affaire » financière et de disponibilité des concepteurs.
[bookmark: _Hlk122379866]Les informations parues sur notre site
Parc de Wesserling
Tous les ans, le Parc organise sa Fête du Patrimoine industriel. 15ème édition en 2024 et évènement unique en France, le public a pu s’informer sur l’organisation des transports.
2024 a permis aux visiteurs de pénétrer dans le « Château des Manufacturiers », grande étape du nouvel agencement du Parc en site muséal complet et aménagé, en son sein, pour appréhender la cité-usine qu’était Wesserling au 19ème siècle.
Nancy et son patrimoine industriel
Nancy n’est pas uniquement la Place Stanislas et la Maison Majorelle, mais c’est une ville au passé industriel (cristallerie, tabac, électromécanique, la chaussure, la bière…). Le site nancy-focus.com vous préparera à une visite passionnante, même familiale.
Les Journées d’Histoire régionale
Elles se sont déroulées en 2024 à Sainte-Marie- aux-Mines, commune et vallée riches de traces de passé industriel. « Fabriquer, quelle histoire ! Industrie et artisanat » fut le thème porteur autorisant des visites, stands, intervenants propices à des connaissances nouvelles pour la plupart des visiteurs. Pierre Fluck a délivré de nombreuses indications sur cette « ville aux cent fabriques ».
A Charleville-Mézières, les rotondes de Mohon vont revivre
Qui dit rotondes, dit dépôt de locomotives. La SNCF, propriétaire des monuments historiques, ne les utilisait plus en service. Les Ateliers de Vendeuvre s’y installent pour fabriquer des wagons spéciaux, permettant la création de 20 emplois. D’où l’intérêt bien compris de la conservation de bâtiments industriels de valeur.
L’avenir des friches industrielles d’Illzach
Décennie après décennie, la Ville d’Illzach opère une mue de ses quartiers. Mais c’est l’industrie et ses bâtiments qui en font les frais. Des bâtiments qui pourraient être préservés et reconvertis. Nous avons emmené nos suiveurs voir les derniers jours de Schindler, le nouvel aspect des sites SIPP – Macorest, la reconversion prochaine de la friche TIVAL (également sur le ban de Kingersheim.
Nous avons été accompagnés par les services de la Ville d’Illzach, la Société d’histoire de Kingersheim, les aménageurs des secteurs SIPP et TIVAL. Nous les en remercions. Les photos qui suivent ont été mises à notre disposition un membre du public, Raymond Michard.
Une conviviale et traditionnelle fin d’après-midi était organisée aux Sheds, alors encore en activité. A ce jour, l’association a malheureusement déposé son bilan pour cause de passif financier trop important. Rappelons que les Sheds était une association sociale et solidaire comprenant un restaurant, une épicerie et un lieu d’animations.
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Le site usinier TIVAL en 1904
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Un mur d’atelier Schindler en cours d’abattage
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Le projet immobilier Terre de coton sur le site de la SIPP
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Un aperçu cadastral de l’aménagement Cogedim sur le site TIVAL
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ASSEMBLEE GENERALE DU CONSORTIUM FORCOPAR
Bibliothéque de I'Université et de la Société Industrielle de
Mulhouse (BUSIM) 16, rue de la Fonderie Mulhouse
20 septembre 2018 a 9 h 30 g
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